
 Chapitre 11 : Aspects énergétiques des phénomènes mécaniques 
 

Correction TP 18 : Bilan énergétique d’un système en 
mouvement 

1- Expression de l’énergie cinétique Ec : 	

𝐸𝑐 = 	
1
2 	𝑚	𝑥	𝑣

*  

𝐸𝑐 s’exprime en J 
m en Kg 

v en m.s-1 

 
2- Expression de l’énergie potentielle de pesanteur Epp :  

Ep = 𝑚	𝑥	𝑔	𝑥	𝑧 
Ep s’exprime en J 

m en Kg 
g en N.Kg-1 

z en m 

3- Expression de l’énergie mécanique Em :  

Em= 𝐸𝑝 + 𝐸𝑐 
 

4- En l’absence de frottements, l’énergie mécanique se conserve. 
5- Montrons que la formule littérale permettant d’exprimer la vitesse vB au point B en fonction de celle 

vA au point A est :  
vB = /v1* 		+ 	2gH	 avec H = hA – hB (hauteur de chute) 

 
 

D Em1	→7 = 0 = 𝐸𝑚𝐵 − 𝐸𝑚𝐴 = 𝐸𝑐𝐵 + 𝐸𝑝𝐵 − 𝐸𝑐𝐴 − 𝐸𝑝𝐴 
 

𝐸𝑐𝐵 = 	
1
2 	𝑚	𝑥	𝑣𝐵

* 

 
𝐸𝑐𝐴 = <

*
	𝑚	𝑥	𝑣𝐴* 
 

𝐸𝑝𝐵 = 𝑚	𝑥	𝑔	𝑥	ℎ𝐵 
 

𝐸𝑝𝐴 = 𝑚	𝑥	𝑔	𝑥	ℎ𝐴 
 

𝐸𝑐𝐵 + 𝐸𝑝𝐵 − 𝐸𝑐𝐴 − 𝐸𝑝𝐴	 = 0 
 

1
2 	𝑚	𝑥	𝑣𝐵

* + 	𝑚	𝑥	𝑔	𝑥	ℎ𝐵 −	
1
2 	𝑚	𝑥	𝑣𝐴

* − 	𝑚	𝑥	𝑔	𝑥	ℎ𝐴 = 0 

 
1
2 	𝑚	

(𝑣𝐵* −	𝑣𝐴*	) + 	𝑚𝑔	(ℎ𝐵 − ℎ𝐴) = 0 
1
2 	𝑚	

(𝑣𝐵* −	𝑣𝐴*	) − 𝑚𝑔𝐻 = 0 
1
2		
(𝑣𝐵* −	𝑣𝐴*	) − 𝑔𝐻 = 0 

 
(𝑣𝐵* −	𝑣𝐴*	) = 	2𝑔𝐻 
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(𝑣𝐵*	) = 	2𝑔𝐻 +	𝑣𝐴* 

 
𝑣𝐵	 = 	/2𝑔𝐻	 +	𝑣𝐴*  

 
6- Python 
7- Ces lignes du programme permettent de calculer les énergies cinétique, potentielle et mécanique au 

point B. 
 

8- Utilisation du programme : 

 
 

 
 
9- Lors de la chute de la nacelle, l’énergie potentielle diminue avec l’altitude. Elle est convertie en 

énergie cinétique puisque la vitesse de la nacelle augmente. 
10- A l’aide du graphique et du programme PYTHON, on voit qu’il y a une équipartition de l’énergie 

cinétique et de l’énergie potentielle de pesanteur au bout 2,8 s. 
 

0,5 s 0,8 cm 
? = 0,5 x 4,5 / 0,8 = 2,8 s 4,5 cm 

 
Utilisons la formule pour déterminer à quelle altitude cela correspond : 

 

t =A*	(BC	–	BE)	
F

		 avec H = hA – hB (hauteur de chute) 
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t2 = *	(BC	–	BE)	
F

 

2	(hA	– 	hB) = 	g	x	t2 

 

Ici on cherche hB	: 
 

(hA	– 	hB) = 	
𝑔	𝑥	𝑡*

2  

 

hB = hA −	
𝑔	𝑥	𝑡*

2 = 90,0 −	
9,81	𝑥	2,8*

2 = 51, 54	𝑚 

 
Il y a une équipartition de l’énergie cinétique et de l’énergie potentielle de pesanteur pour une valeur               
hB = 51, 54	𝑚 

 
11- Déterminons la vitesse maximale de chute : 

𝑣𝐵	 = 	/2𝑔𝐻	 +	𝑣𝐴* = √2	𝑥	9,81	𝑥	80,0	 + 	0  
 

= 39,6 m.s-1  
= 39,6.10-3 km.s-1 = 39,6.10-3 x 3600 km.h-1  

= 143 km.h-1 
 
La vitesse calculée dans l’hypothèse de l’absence de frottements est donc supérieure à celle 
annoncée par le constructeur. 
La valeur communiquée par ce dernier semble donc mieux tenir compte de la réalité car les forces 
de frottements ne peuvent pas être négligées compte tenu de la hauteur de chute importante.   

12- La nacelle est donc soumise à son poids et à des forces de frottements dues à l’air et aux contacts sur 
le mât vertical. Elle n’est donc pas soumise uniquement à son poids. La chute de la nacelle n’est donc 
pas libre. 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


